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REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: Duhul Sfânt, hristologia, soteriologia, gnosticismul, arianismul, ruah, 

nefeș, neșema şi basar, Isaia.   

De-a lungul istoriei bisericii, doctrina despre Duhul Sfânt, precum şi Duhul Sfânt Însuşi, 

au fost de multe ori ignorate şi minimalizate, conducătorii bisericii timpurii şi teologii 

concentrându-se în înţelegerea celorlalte doctrine, precum hristologia şi soteriologia. În timp ce 

creştinismul mediu avea cunoștință asupra lucrării Duhului Sfânt şi a importanţei Lui, totuși 

doctrina nu a fost sistematizată până când s-a pus accentul asupra Persoanei Duhului Sfânt, 

dându-I-se locul propriu. Toate acestea s-au schimbat şase decenii mai târziu prin naşterea 

mişcării penticostale (început de sec. XX d.Hr.), urmată de mişcarea harismatică.  

Persoana Duhului Sfânt a fost pusă într-o poziţie proeminentă, de dezbatere. În acest 

sens, învăţătura eronată despre Duhul Sfânt, prin neînțelegerea unor texte biblice, a făcut ca 

întotdeauna Biserica să intervină spre a-şi purifica şi cristaliza teologia ei. Astfel, vorbind de 

partea negativă s-au succedat multe erori şi supraaccentuări asupra Persoanei și lucrării Duhului 

Sfânt. În ceea ce privește partea pozitivă, tema noastră de cercetare are ca obiectiv clarificarea 

textelor biblice din opera isaianică, ce vizează Persoana și lucrarea Duhului Sfânt, elementul de 

noutate constând în folosirea intrumentarului hermeneutic modern.  

Biserica timpurie a înţeles faptul că Duhul Sfânt exista ca şi Persoană a Treimii, dar mai 

degrab s-a mulţumit de beneficiile oferite prin El decât să încerce dezvoltarea teologiei despre 

El. Prin aceasta, nu au existat învăţături greşite centrate asupra Persoanei Duhului Sfânt, până 

ce conducătorii Bisericii au încercat să cerceteze în Scripturi pentru a descoperi o mai bună 

înţelegere asupra Lui. În secolul al II-lea, gnosticismul s-a infiltrat în Biserica timpurie şi a adus 

forma intelectuală a Creştinismului.  

De asemenea, montaniştii nu contestau dumnezeirea şi Persoana Duhului Sfânt, dar au 

căutat să infuzeze Biserica cu o nouă viaţă şi în acest proces au mers dincolo de Scripturi. 

Montanus, fondatorul mişcării, a declarat că „vârsta Paracletului” a venit şi cu ea s-au făcut şi 

noi descoperiri din partea lui Dumnezeu. El şi alţi câţiva ,,profeţi” au început să propovăduiască 

că lumea şi întreaga existenţă se apropie de sfârşit. În timp ce motivele montaniştilor păreau să 

fie pure (o Biserică mai spirituală), iar insistenţele lor se bazau pe noile revelaţii şi profeţii 

(dintre care cele mai multe s-au dovedit a fi nerealizate), totuşi au condus Biserica spre o 

revelaţie suplimentară, realizată înafara Scripturii, prin intermediul căreia totul ce vine ca şi 

descoperire nu mai este un dat fiinţial prin Duhul, ci este unul exlusiv. 
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În secolul al III-lea, Sabelie a militat o formă a monarhianismului, numit modalism, ce 

a învăţat că Sfânta Treime este mai degrabă o manifestare de forme decât de esenţă, adică 

Dumnezeu-Tatăl este în mod exclusiv numai Dumnezeul Vechiului Testament, Dumnezeu-Fiul 

este numai al Noului Testament, iar Duhul Sfânt este numai Dumnezeul nostru astăzi. Astfel, 

potrivit modalismului nu sunt trei Persoane în unimea Dumnezeirii, ci numai Unul care S-a 

manifestat în forme diferite, iar Duhul Sfânt ar fi rolul pe care Dumnezeu îl joacă astăzi.  

În ceea ce priveşte secolul al IV-lea, în cadrul ereziilor trinitare avem de-a face cu 

arianismul propovăduit de Arie, a cărui teologie antitrinitară a făcut ca în anul 325 d.Hr. să fie 

convocat la Niceea, în nord-vestul Asiei Minor, primul Sinod Ecumenic pentru a scoate în 

evidenţă care este adevărata învăţătură cu privire la dumnezeirea Fiului în raport cu celelalte 

Persoane ale Sfintei Treimi. Aşadar, Arie nega dumnezeirea Fiului şi consubstanţialitatea Lui 

cu Tatăl, văzându-L ca fiind o creatură a Tatălui, generată de către Tatăl la un anumit punct în 

timp.  

Acest lucru l-a făcut pe Sfântul Atanasie cel Mare să combată învăţătura greşită a lui 

Arie, arătând faptul că Fiul este consubstanţial cu Tatăl, dar îşi afirma şi crezământul cu privire 

la Duhul Sfânt. Sfântul Atanasie a învăţat într-un mod cu totul clar şi lipsit de orice prejudecată 

faptul că Duhul purcede din veci din Tatăl şi este de o fiinţă cu Tatăl şi cu Fiul, subliniind astfel, 

dumnezeirea Duhului Sfânt. Chiar dacă a fost condamnat, arianismul a continuat să aibă 

influenţe majore asupra Creştinismului, iar acest lucru îl putem observa ca fiind existent în 

cadrul cultelor neoprotestante, precum Martorii lui Iehova, dar şi în cadrul sectei Mormonilor. 

În perioada de după Sinodul I Ecumenic de la Niceea (325 d.Hr.) şi până în vremea 

Reformei, întrebările privind dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu, precum şi natura Duhului Sfânt 

au constituit probleme majore cu care Biserica s-a confruntat, iar Sinodul II Ecumenic de la 

Constantinopol (381 d. Hr.) s-a întrunit pentru a elucida aceste probleme. În timp ce Sinodul I 

a promulgat o decizie sigură pentru dumnezeirea Mântuitorului, acesta nu a elucidat într-un 

mod clar natura sau esenţa Duhului Sfânt şi relaţia Lui cu celelalte Persoane ale Sfintei Treimi, 

drept pentru care Sinodul al II-lea Ecumenic vine în completarea celui dintâi şi arată 

deofiinţimea Duhului cu Tatăl şi cu Fiul, precum şi natura Acestuia. De asemenea, în anul 589 

d.Hr. s-a întrunit Sinodul de la Toledo pentru a clarifica întrebarea: de unde purcede Duhul 

Sfânt? Purcede Acesta numai din Tatăl sau şi de la Tatăl şi de la Fiul?  

Astfel, Sinodul a hotărât faptul că Duhul purcede şi de la Tatăl şi de la Fiul, iar acest 

lucru a şi fost adoptat de către Biserica Apuseană, însă această idee eronată pe care Sinodul a 

proclamat-o nu a fost receptată în spaţiul răsăritean, Biserica Răsăriteană crezând pe mai 

departe în ceea ce Sfinţii Părinţi de la primele două Sinoade ecumenice au hotărât şi anume 
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faptul că Duhul Sfânt purcede din veci din Tatăl şi este de o fiinţă cu Tatăl şi cu Fiul. Această 

problemă a contribuit şi ea într-o mare măsură la ruptura celor două Biserici din anul 1054 şi 

asupra căreia nu s-a mai revenit.  

Toate crezămintele care au ieşit de sub egida Reformei au afirmat Persoana, 

dumnezeirea şi lucrarea Duhului Sfânt. Dar în secolul al XVI-lea grupul Socinienilor au negat 

naşterea din veci din Tatăl şi au susţinut că Duhul Sfânt a fost doar o energie trimisă de 

Dumnezeu pe pământ şi nicidecum o Persoană, iar aceste idei şi-au regăsit mai nou identificarea 

cu învăţătura unitariană.  

În contemporaneitate Bisericile Ortodoxe autocefale susţin în unanimitate că, Duhul 

Sfânt este a treia Persoană a Sfintei Treimi, de o fiinţă cu Tatăl şi cu Fiul şi purcede din veci 

din Tatăl, acest lucru fiind articulat şi de Fericitul Augustin, precum şi de crezămintele 

Reformei, totuşi multe culte şi denominaţiuni liberale neagă dumnezeirea, dar şi Persoana şi 

lucrarea Duhului Sfânt. 

În ceea ce priveşte modul în care Dumnezeu face ca voia Lui să se împlinească în lume, 

în Vechiul Testament putem găsi explicaţii dintre cele mai diverse. Pe lângă simplele afirmaţii 

care sunt aduse în prim plan atunci când avem de-a face cu o credinţă care nu se bazează pe 

reflecţie, acelea că Dumnezeu a creat cutare sau cutare lucru, a făcut să se întâmple aşa sau 

altfel, asemănând acţiunile Sale cu cele umane, există totuşi concepţii mai complexe cu privire 

la împlinirea voii lui Dumnezeu.  

Astfel, distincția între un aspect al firii umane, care e interior și spiritual, și unul fizic 

care avea să fie întâlnit în ambele relatări ale creației, nu reprezintă doar o viziune caracteristică 

acestei relatări, ci e element de bază al întregii percepții vechitestamentare despre om. Pe lângă 

afirmațiile explicite despre latura duală a omului (Ps 90, 3; 146, 4; Iov 4, 19; 10, 9; 33, 6; 34, 

14f.; Eccl 12, 7), în Vechiul Testament, este general valabilă credința că omul pe de-o parte 

este alcătuit din materie, adică din ţărână, iar pe de altă parte, poate să pretindă că posedă 

potențialitate spirituală, care singură îl transformă într-o persoană, având conștiință, glasul lui 

Dumnezeu din el, dar fiind înzestrat și în chip rațional cu voință și libertate, la baza tuturor 

aflându-se sentimentul izvorât din iubirea și împreună-lucrarea Persoanelor Sfintei Treimi. 

Marea varietate de expresii folosită pentru a desemna acest aspect spiritual servește la 

prezentarea lui din mai multe perspective. Unul dintre cei mai comuni termeni este ruah, care 

înmănunchează forme variate, reliefându-ne un semantism foarte bogat. Toate acestea sunt 

consecinţa unor încercări de a gândi aceste aspecte într-un mod mai amplu, menite să 

evidenţieze și să deosebească fiecare trăsătură a diferitelor procese care se desfăşoară, care sunt 
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susţinute şi cu diverse idei din timpurile trecute. Printre subiectele legate de lucrarea lui 

Dumnezeu, ideea de ruah, joacă un rol deosebit.  

Interesul nostru este de a descoperi toate aceste expresii ce constituie primul obiectiv al 

tezei noastre, cu ajutorul cărora ne apropiem mai mult de acest concept, ce exprimă sensuri 

profunde, dar care în același timp ne revelează chei de interpretare cu privire la Persoana și 

lucrarea Duhului Sfânt. În acest sens, cartea lui Isaia, operă unitară, scrisă în secolul al VII-lea 

î.Hr., posedând trei tipuri de discurs: 1. istoric (cap. 1-12); 2. hristologic (cap.12-33) şi 3. 

pnevmatologic/eshatologic (cap.33-66), este actuală pentru contemporaneitate, revelându-ne 

căi noi de interpretare. În al doilea rând, cercetarea se axează pe evidenţierea substantivului 

ruah, care în scrierea isaianică şi nu numai, pe lângă formele semantice ce le posedă, ne oferă 

posibilitatea de a vorbi despre substantivul propriu, Ruah Hakodeș, adică despre Persoana 

Duhului Sfânt. 

Pentru a înţelege mai bine faptul că în opera isaianică putem vorbi și de o evoluție a 

conceptului ruah, subliniind valenţele acestui substantiv, ca atribut al Dumnezeirii, ci mai ales 

pentru a defini Persoana şi lucrarea Duhului Sfânt, am structurat cercetarea noastră pe parcursul 

a trei capitole mari: unul de isagogie vechi-testamentară în care prezentăm aspectele 

terminologice ale substantivului ruah, precum și relaţionarea acestuia cu conceptele derivate 

din sensul propriu al substantivului, şi anume: nefeș, neșema şi basar, evidenţiindu-le astfel în 

scrierile vechitestamentare, unul de analiză exegetică în care dorim să arătăm care este 

fundamentul pnevamtologic isaianic şi ce ne descoperă acesta în raport cu cea de-a treia 

Persoană a Sfintei Treimi și unul de sinteză teologică  în care ne propunem să arătăm care sunt 

atributele Persoanei Duhului Sfânt prezente în Evanghelia Vechiului Testament, și anume: 

Duhul este principiu al vieţii și instrument al istoriei mântuirii, este putere de desăvârşire în 

veşnicie şi mai ales, este Cel care susţine viaţa poporului lui Dumnezeu. Acestea sunt precedate 

de o secţiune de preliminarii în care prezentăm noţiunile ce ţin de introducerea efectivă în temă 

(determinările semantice şi stadiul actual al cercetării). 

Studiul exegetic îmbină rigorile criticii actuale cu dimensiunea duhovnicească 

promovată de interpretarea patristică şi este focalizat în cea mai mare parte pe definirea 

Persoanei și lucrării Duhului Sfânt în opera isaianică, având ca și schemă de bază analiza morfo-

sintactică, reflecțiile exegetice și implicațiile teologice, iar în vederea alcătuirii lui în secțiunea 

dedicată textelor isaianice, referitoare la Persoana și lucrarea Duhului Sfânt, ne-am folosit de 

instrumentarul hermeneutic modern, alternând interpretarea iudaică cu cea patristică, dar şi 

exegeza şcolii critice cu cea de sorginte răsăriteană, reprezentată în special de bibliştii români.  
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Duhul fiecărui om, desemnat prin termenul de ruah, se deosebește clar de conceptul de 

Duh al lui Dumnezeu. Noua utilizare a termenului este fără îndoială legată de întreaga viață 

pământească ce provine din acea forță vitală supra-omenească care la fel ca suflarea lui 

Dumnezeu, cuprinde întreaga creație. Chiar dacă în acest sens, ruah-ul aşează persoana umană 

pe o treaptă superioară lui, ce niciodată nu se află sub controlul lui, totuși, dacă un om dorea să 

vorbească despre energia vitală ce sălășluia înăuntrul lui, vorbea despre ruah-ul „lui”, şi punea 

deteriorările evidente ale stării sale fizice și psihice pe seama deteriorării sau diminuării ruah-

ului, sau să le explice ca o agitație sau o anomalie a unui element vital specific lui.  

Ruah-ul încă de la început a fost independent de subiectivitatea omului, de vreme ce de 

fiecare dată aveau loc influențe externe puternice asupra oamenilor, copleșindu-i. Prin 

extinderea utilizării conceptului de la elementele fizice, la cele psihice, s-au făcut primii pași 

spre folosirea termenului ruah în contexte care vorbesc despre viaţa psihologică. S-a putut 

observa o legătură între aspectul fizic și cel spiritual al vieții, în sensul că acea exaltare puternică 

la nivelul psihicului este vizibilă și fizic, prin gesturi violente, înroșire a feței, creșterea bătăilor 

inimii, ș.a. Astfel mânia amenințătoare a Efraimiților pentru Ghedeon este descrisă ca ruah, iar 

opusul energiei vitale este ilustrat într-un mod foarte cuprinzător de către verbul rapa, adică „a 

deveni indiferent”, „a fi lăsat în pace” (Jud 8, 3; despre același  lucru în Ps 76, 13; Prov 16, 32; 

25, 28; 29, 11; Iov 15, 13; Is 25, 4; Eccl 10, 4).  

Astfel, neliniștea chinuitoare ce l-a cuprins pe Faraon, din cauza viselor sale întunecate, 

este descrisă ca „fiind cauzată” de către duh, agitația interioară fiind cauzată de tulburări ale 

duhului vital în interiorul omului, pentru a se mișca înainte și înapoi, precum apa într-un vas. 

Când Ahab, complet tulburat și supărat de refuzul ofertei sale de către Nabot, se aruncă pe divan 

și refuză să mai mănânce, aceasta reacție este explicată ca o încăpățânare și o răzvrătire a ruah-

ului. Așadar, în special aceste emoții care îl compleșesc pe om și îl fac să reacționeze total 

diferit decât de obicei, sunt asociate cu elementul de ruah  (Fac 26, 35; 1 Sam 1, 15; 1 Regi 10, 

5; Is 54, 6; 65, 14; Prov 15, 4, 13; 16, 18, 32; 17, 22; 18, 14; 25, 28; 29, 23; Ps 34, 19; 51, 19; 

Ieş 6, 9; Iov 7, 11; 17, 1). 

De la acest obicei de a descrie mișcările din interiorul psihicului, ca manifestări ale 

ruah-ului prezente în om și pentru că oamenii au dobândit o mai bună înțelegere a autonomiei 

și unității vieții psihice, a avut loc o evoluţie care s-a manifestat printr-o simplă generalizare, 

conform căreia, ruah-ul determină întreaga paletă de stări psihice fiind astfel privit ca organ al 

vieții psihice. Această utilizare largă a ruah-ului ca factor dominant în psihologia umană poate 

fi observată de la Iezechiel încoace, astfel că fenomenul trebuie să fi apărut spre sfârșitul 

monarhiei. Căci, Iezechiel vorbește despre maalot ruhakem, adică ceea ce răsare sau izvorăște 



9 
 

în sufletele voastre, pentru a arăta planurile secrete ale dușmanilor săi. Iar când dorește să 

descrie noua condiție internă a umanității în era mesianică nu își imaginează doar că oamenii 

sunt cuprinși de ruah Iahve, ci le și promite că vor avea un nou ruah, și anume un nou „habitus” 

spiritual (Iez 11, 19; 18, 31; 36, 26; 39, 29).  

Începutul conceptului ruah ca și termen fizic sau dinamic, conotând vântul sau suflarea 

a căpătat destul de devreme în literatura de specialitate sensul duhovnicesc al acestuia, în 

relaționare cu Dumnezeu, pentru a avea însemnătatea puterii inteligibile a lui Dumnezeu 

(Duhul) prin Care El lucrează în lume sau a lucrării lui Dumnezeu Însuși, dar nu ca ipostas 

distinct sau străin față de Dumnezeire. Acesta a devenit și un termen religios în sensul în care 

a însemnat puterea lui Dumnezeu de a revărsa, de a produce efecte morale sau etice, spirituale 

înlăuntrul omului.  

Termenul nefeș a fost păstrat în Vechiul Testament, ca termen psihologic și vital, 

denotând sufletul sau viața, ca viitate, adică o ființă corporală în care ,,viul” locuiește, separat 

de ființele cele neînsuflețite. În ceea ce privește întrebuințarea pentru a revela viitatea, nefeș-ul 

devine ipostaziat, dar numai în cazurile în care denotă sufletul uman din momentul în care el 

locuiește în basar-ul făpturii și nu în exteriorul ei. În marea majoritate a cazurilor, nefeș (sufletul 

ori viața) nu mai este un ipostas, ci el devine caracteristica fundamentală a unei ființe vii. Ca și 

suport al trăirilor, al emoțiilor, al mentalității și al experiențelor morale și duhovnicești, 

utilizarea lui nefeș se împletește cu cea a lui ruah. În timp ce nefeș este întrebuințat pentru a 

desemna viața, ruah este folosit făcând referire la Dumnezeu, ca fiind sursa vieții.  

Acesta este Duhul lui Dumnezeu, Care produce efecte extraordinare înlăuntrul omului, 

precum: curaj, putere, bucurii extatice, dragoste, bucurie, pace, îndelungă-răbdare, bunătate, 

facere de bine, credință, blândețe, înfrânare, curăție (Gal 5, 22-23), termenul ruah denotând, pe 

de o parte axioma tuturor experiențelor și a emoțiilor pe care omul le experiază, iar pe de altă 

parte într-un act special denotând pe cea a moralității și a duhovnicescului dinlăuntrul acestuia. 

Poate fi utilizat în relaționare cu neșemah, care conotă respirația, ambele fiind de sorginte 

divină. 

Basar este un termen fundamental și preponderent fizic, dar această deschidere din 

perspectiva fizicului (trupului) prin metonimia cuvântului ne duce cu gândul la ființa vie, 

corporală. În acest ultim punct, el devine sinonim cu nefeș pentru că într-o întrepătrundere 

reciprocă, al doilea își extinde sensul său psihic pentru a viețui în cel fizic, iar cel fizic îl include 

pe cel psihic. Astfel, toți cei patru termeni ruah, nefeș, neșma și basar alcătuiesc printr-un act 

special hayyim-ul, făptura cea vie plăsmuită prin actul special al Dumnezeului celui Viu, Care 
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Se apleacă, luând ţărână şi care este însoţită de pogorâre, adică de Rusaliile Duhului Său, prin 

Care suflă asupra viităţii, Logosul Său restaurator. 

Pe parcursul Vechiului Legământ începând din perioada creației primordiale până în 

epoca Patriarhilor, de la Moise și până la Samuel, în perioada monarhiei unite și divizate, 

precum și în perioada exilică și post-exilică, găsim ocurențe cu privire la Duhul cel Sfânt al lui 

Dumnezeu, Care subzistă în legătura Cuvântului lui Dumnezeu, însă între Aceștia există o 

anumită deosebire și anume faptul că Duhul proiectează în planul cadru Persoana Cuvântului, 

dar în același timp este prezent actele Sale fiind Cel care Îl potențează, iar mai apoi prin puterea 

Sa țâșnește din veșnicie spre a-l pătrunde pe om, spre a umple creația și a o înveșnici, iar 

Cuvântul lui Dumnezeu dezvăluie gândul și voia Părintelui ceresc în minuțiozitatea 

amănuntelor, restaurând făptura umană și aducând-o către Brațele părintești. 

În Vechiul Testament găsim apelativele Duhului, Acesta fiind numit Ruah YHWE sau 

Ruah Elohim, dar acestea practic sunt ascunse în al treilea, Ruah Hakodeș care definește 

Persoana și lucrarea Duhului Sfânt. Astfel, apelativul Ruah YHWE devine cauza constanței și 

vieții întregii lumi deoarece El Se revelează ca fiind principiu creator, dătător și întreținător al 

vieții și prin El s-au adunat toate, El umplând creația și vivificând-o. El este principiul vieții 

duhovnicești, înalțând și potențezând continuu puterile sufletești. Observăm faptul că, El are 

grijă de viața teocratică, dar acțiunea și lucrarea Sa se arată în actul profeției, căci proorocii sunt 

învăluiți de Duhul cel Sfânt, iar lucrarea și mărturisirea profetică a Dumnezeului celui Viu se 

înfăptuiește prin această adumbrire a Duhului. 

În opera isaianică, Ruah Hakodeș poartă valențe ipostatice fiindcă Isaia dezvăluie detalii 

suplimentare cu privire la Cel uns al lui David, scoțând în evidență legătura strânsă dintre Duhul 

lui Dumnezeu și mult așteptatul Rege mesianic. În Isaia 4, o zi este proorocită, când Mlădița lui 

YHWE va fi frumoasă și plină de slavă (Is 4, 2), iar pe măsură ce creația reînnoită este 

inaugurată întru El, va face ca petele de sânge ale Ierusalimului să fie curățate din mijlocul lor 

de către Duhul de Judecată și Cel al arderii (Is 4, 4). Având în vedere că profeția lui Isaia l-a 

influențat pe Ioan Botezătorul (In 1, 23; Is 40, 3), este posibil ca Is 4 să-și întemeieze declarația 

că Cel mai mare ce vine după el, va boteza cu Duhul Sfânt și cu foc (Mt 3, 11; Mc 1, 8; Lc 3, 

16; In 1, 33). 

În cântarea serafimilor identificăm identitatea celor trei Persoane într-o singură esență a 

lui Dumnezeu-Tatăl, iar descoperirea tainei Sfintei Treimi este lucrarea potrivită Duhului Sfânt, 

căci nouă, oamenilor pe acestea ni le dezvăluie Dumnezeu prin Duhul Său fiindcă Duhul pe 

toate le cercetează, chiar și adâncurile lui Dumnezeu (1 Cor 2, 10). Argumentul forte pentru a 

susține doctrina Trinității în contextul isaianic și a menționa cele trei Persoane ale Sfintei 
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Treimi, constă și din faptul că în Vechiul Testament este slăvit Dumnezeul Cel treimic, iar 

dovada cea mai puternică nu derivă din expoziția izolată a textelor, ci mai degrabă dintr-o 

interpretare holistică a întregului canon al vechiului Israel, dar și din faptul că Biserica creștină 

a asumat din cultul sinagogal qedusa-ul, dându-i locul propriu în Liturghia euharistică. 

Totdodată, qedusa ne dă mărturie a faptului că Dumnezeirea este o monadă și o unitate 

în trei Ipostasuri, ce-și revarsă purtarea de grijă în necuprinsa-I iubire peste întreaga creație, de 

la ființele cele mai presus de ceruri, până la existențele cele mai îndepărtate ale acestui pământ 

fiindcă Ea este obârșia și cauza a toată existența, cuprinzându-le pe toate într-un mod mai presus 

de ființă, într-o îmbrățișare necuprinsă. 

Profeția viitoare a lui Isaia 11 exprimă conceptul ramură (semah - Is 11, 1), relaționând-

ul de Duhul lui Dumnezeu (Is 11, 2). Astfel, noul limbaj al creației în contextul imediat, vizează 

Conducătorul davidic Cel unic, Unul-Născut uns de către Duhul, Care va domni într-o dreptate 

absolută (Is 11, 2-5), iar cadrul uman și natural vor sălășlui în era paradisiacă (Is 11, 6-9), 

confirmând și faptul că Isaia vorbește eshatologic. În această repetare a Mlădiței (semah) Isaia 

a intenționat și o aluzie la 4, 2 unde utilizarea termenului ramură (semah) apare ca fiind unică. 

Ramura (semah) este un termen încărcat cu valențe mesianice putând fi văzut din modul în care 

profeții de mai târziu preiau această temă (Ier 23, 5; 33, 15; Zah 3, 8; 6, 12).  

În cap. 26 al cărții lui Isaia, ni se oferă varietatea formelor convenționale, dar în cele din 

urmă, aceasta rezultă într-o înaltă prezentare teologică dedicată celor credincioși, care dau 

mărturie despre efectul izbăvitor a lui YHWE, simțind totuși încă întreaga greutate a judecății 

umane și divine. Izbăvirea lui Dumnezeu a fost experiată pe deplin, iar prezența Sa este 

mărturisită. Cu toate acestea, izbăvirea de pe urmă este descrisă în termeni care transcend orice 

experiență, cap. 25 relatând despre viața fără de moarte, în timp ce capitolul 26 despre învierea 

trupurilor realizată de Ruah Hakodeș la o viață nouă, chiar și după suferința morții. 

Această venire a Duhului are în sine și o lucrare anastasică, reînviind întreaga făptură, 

dar și natura. În acest cadru isaianic, pacea, liniștea și încrederea devin factorii importanți ce 

constituie bunăstarea armonioasă pentru viață, ele reflectând relația corectă între Dumnezeu, 

omenire și natură. Avem în vedere o situație în care nu mai există dușmănie, ură, violență, frică, 

suferință sau neîncredere, nu mai există secetă, foamete, boală sau chiar moarte. Evident, acesta 

nu este rezultatul eforturilor omului, ci totul gravitează în puterea Duhului lui Dumnezeu (Is 

32, 15). Cei care se identifică cu lucrarea Duhului sunt oamenii legământului care trăiesc din 

dragostea lui Dumnezeu și în ascultare față de El. De fapt, această stare de bunăstare armonioasă 

transcende imaginația și filosofia umană asupra bunăstării sociale și naționale, dar și orice 
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ideologie seculară asupra celui mai bun sistem social posibil sau al compoziției statului de 

bunăstare din prezent.  

Tema teologică a cap. 40, identifică pe de o parte identitatea lui YHWE ca și Creator al 

universului, iar pe de altă parte lucrarea restauratoare și purtarea de grijă a lui Ruah Hakodeș 

asupra creației. În ceea ce privește identitatea lucrării lui YHWE demonstrează faptul că deși 

omenirea își poate făuri idoli pentru ei înșiși (vers. 18-20), El a creat întregul univers (vers. 26-

28) și este Dumnezeul Cel Viu, în comparație cu zeii făuriți care sunt doar zidiri pur lumești. 

Profetul Isaia clarifică în acest sens faptul că, YHWE este suficient în Sine Însuși pentru a crea 

toate lucrurile (Is 40, 12-14). Acest context include termeni precum „înțelegeți”, „instruiți”, 

„iluminați” „învățat” și „cunoștințe”, concepte asociate în mod normal în sfera inteligenței. 

Având în vedere acest lucru este evident că pasajul afirmă pe de o parte capacitatea lui YHWE 

de a crea universul, dar pe de altă parte prin traducerea literală de către Textul Masoretic a 

conceptului Ruah YHWE, se demonstrează că în contextul isaianic există și această lucrare a 

Duhului și purtarea de grijă asupra întregii creații.  

Cea mai semnificativă este însă, legătura dintre Duhul Domnului Dumnezeu și actul 

ungerii lui Mesia (Is 61, 1-3). Relaționarea dintre Duhul lui Dumnezeu și a făgăduinței lui Mesia 

găsit în prima parte a cărții Profetului (Is 4, 2-4; 11, 1-2) este prezentă și în cea de-a doua (Is 

42, 1), dar și în cea de-a treia (Is 61, 1-3). În ambele, cadrul exegetic se deschide cu identitatea 

Persoanelor și a lucrării ce există între ele. În lucarea sfințitoare a Duhului asupra lui Mesia este 

indicat faptul că Duhul este a treia Persoană din Treime trimisă asupra lui Mesia spre a-L 

înzestra cu potențialitățile Sale pnevmatofore, ca Acesta să poată săvârși lucrarea restauratoare 

a lumii. Așadar, a fi uns prin Duhul (Mesia, derivat din conceptul masah), înseamnă a fi purtător 

al Duhului lui Dumnezeu. 

Mai mulți itemi din acest capitol localizează profeția în sfera eshatonului. Cel peste Care 

Duhul odihnește, a fost uns pentru a proclama anul bunăvoinței Domnului și ziua răzbunării lui 

Dumnezeu, pentru a mângâia pe toți cei care jelesc Sionul (Is 61, 2). El va da bucurie și laudă 

în Sion, când mahala se va numi stejari ai dreptății (Is 6, 13; 61, 3), iar Dumnezeu va face un 

legământ veșnic cu ei (Is 61, 8). 

Ungerea lui David prin Duhul lui Dumnezeu, grăbindu-se asupra lui (1 Rg 16, 13), este 

paradigmatică pentru ungerea Fiului lui Dumnezeu (Ps 2, 2; 110, 1). Axis mundi-ul acestor 

texte mesianice din Isaia este faptul că în fiecare context, trei elemente sunt proeminente: Duhul 

lui Dumnezeu, Mesia și timpul. Astfel, Mesia care vine este privit ca uniul uns prin Duhul lui 

Dumnezeu și Care ne înalță în eshaton. 



13 
 

Prin urmare, în opera isainică putem argumenta că aceste apelative sunt ascunse în al 

treilea, Ruah Hakodeș fiind Persoană ce Îi sunt atribuite înțelepciune și însușiri dumnezeiești, 

având atotprezență, atotputernicie și acțiune divină, Cel care ,,conservă” lumea, darul sfințeniei 

fiind caracteristica de bază a Acestuia. 

  Duhul este sursa darurilor spirituale, credinciosul putând fi părtaș în dezvoltarea 

darurilor sale. El poate fi ambițios în raport cu propriile sale daruri pentru a vedea că acestea 

sunt dezvoltate în mod corespunzător și că tot ceea ce săvârșește în această lume este Dumnezeu 

(1 Cor 12, 31), în vederea dobândirii Împărăției cerurilor. A râvni darurile bune nu este o 

problemă, ci este auto-pregătire continuă și o laborioasă lucrare în a înconjura sinele cu 

suficientă credință pentru a putea primi harismele într-un cadru propice sfințeniei, căci Duhul 

Sfânt este suveran în dăruirea de daruri, dar în dezvoltarea lor El lucrează prin ființele umane 

cu dorințele, limitările, ambițiile lor având capacitatea de disciplina și de a transfigura condiția 

umană astfel încât aceasta să devină pnevmatoforă. 

Biserica are credința că acțiunea Duhului lui Dumnezeu din Vechiul Legământ este 

acțiunea Persoanei a treia din Sfânta Treime, căci credem și în Duhul Sfânt, Domnul de viață 

făcătorul, Care din Tatăl purcede, Cel ce împreună cu Tatăl și cu Fiul este închinat și slăvit, 

Care a grăit prin prooroci. Iar o retrospecție asupra doctrinei veterotestamentare cu privire la 

Ruah YHWE sau Ruah Hakodeș ne dau imboldul de a vorbi despre Persoana Duhului Sfânt atât 

în opera isaianică, cât și în întreg corpusul veterotestamentar. 
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